

пятница

газета городского большинства

16+

Читайте свежий номер на сайте газетпятница.рф



На новый уровень

В Перми запущено автомобильное движение через новую эстакаду на шоссе Космонавтов ▶ **стр. 2**

Министерство транспорта Пермского края

• неделя — в фактах



Пермский зоопарк

В Пермском зоопарке у пары больших рыжих кенгуру Рона и Джинни появился малыш. Это первое потомство кенгуру в истории зоосада. Сейчас кенгурёнку шесть месяцев, и он начал выглядывать из материнской сумки. Определить его пол, вес и рост можно будет, когда он окрепнет и станет самостоятельным.

суббота



priodaperm.ru

На ООПТ «Утиное болото» начались работы по благоустройству, которые завершатся к лету 2025 года. Здесь будут построены входные точки, оборудованы лестничные спуски, а также сформирована дорожно-тропиночная сеть. Также запланирована установка малых архитектурных форм и информационного стенда.

воскресенье



Архив ИД «Компаньон»

Подрядная организация приступила к ремонту внутренних помещений в Доме-музее Дягилева на ул. Сибирской, 33. Ремонт коснётся системы отопления, а также семи помещений на двух этажах и в подвале здания, работы будут выполнены до 30 ноября с учётом необходимости сохранения исторических интерьеров.

понедельник



gubahasport59.ru

В Пермском крае 16 ноября стартует горнолыжный сезон. Техническое открытие пройдёт на курорте «Губаха». В этот день для удобства посетителей будут работать три подъёмника (кресельный, спаренный, учебный). Сейчас на объекте активно готовят трассы, в том числе с применением снежных пушек.

вторник



permkrai.ru

В школе №42 для профилактики табакокурения и употребления электронными сигаретами школьников установлены датчики, реагирующие на дым и пар. Извещатели смонтировали в одном из туалетов учебного заведения. При появлении дыма будет срабатывать сигнал. Подобные датчики установят также в школах №77 и 116.

среда



Зарина Ситдикова

В Прикамье с 1 января 2025 года вырастут цены на проезд в пригородных электричках. Постановление о новых тарифах утвердило региональное министерство. Стоимость поездки в пределах городской агломерации будет равна 40 руб. Максимальная цена билета на человека в поездке по региону составит 598 руб.

четверг

Ещё больше новостей — на сайте газетпятница.рф

пятница

На новый уровень

• повестка

Павел Верещагин

За прошедшие два года с начала возведения новой дорожной развязки на пересечении шоссе Космонавтов с улицами Крисанова и Столбовой только малую часть жителей миллионной Перми никак не затронула большая стройка. Расположенная вблизи крупных транспортных узлов и рядом с загруженными участками, она стала одной из основных причин образования заторов в центре города. Из-за неё была изменена схема движения, скорректированы маршруты общественного транспорта, периодически перекрывалось движение трамваев. На минувшей неделе была открыта первая часть этого объекта — эстакада над шоссе.

Продолжая эту работу, является первым этапом проекта продления ул. Крисанова. Реконструкция улицы входит в программу комплексного развития транспортной инфраструктуры Перми. Её основное направление — формирование опорного транспортного каркаса города и повышение связанности сети автодорог. Работы ведутся за счёт средств инфраструктурного бюджетного кредита в размере около 6 млрд руб.

Дорога в будущее

Реконструкция стартовала в 2021 году. За это время на перекрёстке были перене-

сены коммуникации, уложены новые трамвайные пути на ул. Столбовой и построена четырёхполосная эстакада длиной 150 м.

Помимо этого, в рамках первого этапа также проведена реконструкция шоссе Космонавтов от ул. Плеханова до ул. Подгорной, проложен участок дороги на ул. Крисанова от шоссе Космонавтов до ул. Полевой.

Сейчас в рамках проекта продолжается строительство второго этапа ул. Крисанова. В него входит возведение моста через реку Данилиху и участка автодороги от ул. Пушкина до ул. Столбовой. На сегодня его техническая готовность составляет 42%. Работы на объекте вы-



полняет подрядчик «АБЗ-Дорстрой». По условиям контракта, завершить строительные-монтажные работы планируется в третьем квартале 2025 года, сообщили в минтрансе Прикамья.

Общая протяжённость новой дороги на ул. Крисанова с развязками составит

2,3 км. Запуск движения по двухуровневой магистрали значительно разгрузит улицы Столбовую, Крисанова и Карпинского, улучшит транспортную доступность Индустриального района Перми, путь в аэропорт и важные промышленные районы города. Также

станет более удобным выход на Западный обход и региональную дорогу Пермь — Усть-Качка.

Временные неудобства

Для комфорта жителей домов, расположенных рядом с задействованным

в строительстве участком, часть зданий защитят от шума экранами, сообщили в краевом Управлении автомобильных дорог и транспорта. Они будут расположены рядом с домами на ул. Крисанова, 77, ул. Овчинникова, 35а, а также с объектами на ул. Уральских Партизан, 19, шоссе Космонавтов, 44 и 47.

Кроме того, в ходе реконструкции будет построен новый проезд на ул. Крылова, обустроены ливневая канализация и локальное очистное сооружение, а также установлены новые остановки общественного транспорта.

Сейчас, сразу после запуска движения на эстакаде, в районе пересечения ул. Крисанова и шоссе Космонавтов была введена временная схема движения. В частности, на девять месяцев, до 1 августа 2025 года, закрыт проезд на участке ул. Крисанова от шоссе Космонавтов до ул. Полевой. Помимо этого, сохраняются ограничения движения по дороге, ведущей к ул. Пушкина.

Опережая планы

• инфраструктура

Мария Пермякова

На дороге «Стахановская — Ива» благодаря нацпроекту досрочно отремонтирован мост через реку Данилиху

С каждым годом строительство и запуск крупных дорожных объектов увеличивает многокилометровую улично-дорожную сеть Перми, однако это не сказывается на состоянии транспортных магистралей. Власти города внимательно следят за тем, чтобы все дороги и проезды были удобны и безопасны для участников дорожного движения. С помощью регионального бюджета и с привлечением средств национального проекта «Безопасные качественные дороги» в Перми комплексно восстанавливаются ключевые объекты, в том числе сложные инженерные сооружения.

Дорожное покрытие на улицах города, которые значились в перечне по нацпроекту, были приведены в порядок задолго до окончания сезона. Всего в этом году были планово отремонтированы 12 дорог общей площадью 168 тыс. кв. м, причём часть из них благодаря заблаговременной контрактации подрядчики обновили раньше. Это позволило уже в текущем году приступить к выполнению части планов на следующий сезон.

Помимо комплексного ремонта дорожного покрытия, в рамках нацпроекта в Перми не первый год приводятся в нормативное состояние мостовые сооружения. Работы ведутся по федеральной программе «Мосты и путепроводы», которая входит в национальный проект «Безопасные качественные дороги». Привлечённые федеральные средства позволяют обеспечить безопасную эксплуатацию инженерных сооружений, которые имеют большой износ из-за высокого трафика и сложных погодных условий.

Раньше срока

В октябре в рамках нацпроекта «Безопасные качественные дороги» в Перми досрочно завершился ремонт путепровода через железнодорожные пути

и реку Данилиху. Он соединяет Индустриальный и Свердловский районы города.

«Работы на путепроводе через железнодорожные пути и Данилиху на дороге «Стахановская — Ива» были запланированы на 2024–2025 годы, но мы завершили их раньше срока — в августе отремонтировали проезжую часть с подходами, сейчас закончили замену барьерного ограждения. Кроме того, на этой же дороге досрочно начали ремонт моста

отремонтировал покрытие проезжей части. В следующем году на мосту планируется заменить ограждение.

Прежний опыт

В прошлом году также досрочно в рамках нацпроекта «Безопасные качественные дороги» был отремонтирован Коммунальный мост, восстановить который планировалось только в этом сезоне. В процессе ремонта на участке Коммунального моста и подъездов к нему

В этом сезоне начался ремонт моста через реку Егошиху, запланированный на 2025 год

через реку Егошиху, который также планировался на 2025 год», — сообщил глава Перми Эдуард Соснин.

Мост через реку Егошиху, как и путепровод через Данилиху, является одним из самых востребованных дорожных объектов в городе. Ежедневно для проезда его используют тысячи автолюбителей, по нему курсируют маршруты общественного транспорта, включая электробусы. Подрядчик приступил к работам на объекте раньше планируемого срока и уже в октябре этого года

от ул. Окулова до ул. Борцов Революции были выполнены работы по замене асфальтобетонного покрытия, устройству гидроизоляционного слоя, пешеходного ограждения и ограждений из шумозащитных экранов на правом берегу, а также по устройству ливнеприёмников и колодцев.

Ранее губернатор Пермского края Дмитрий Махонин подчёркивал, что федеральная программа «Мосты и путепроводы» нацпроекта имеет большое значение для содержания в нормативном



Ремонт проезжей части проведён в августе 2024 года



Замена барьерного ограждения закончена в ноябре

состоянии дорожной сети региона, в том числе в части снижения аварийности.

Контроль качества

Готовые объекты инспектирует специальная комиссия, в состав которой входят представители городского департамента

дорог и благоустройства, Министерства транспорта Пермского края, представители подрядчика и общественные контролёры. Перед выходом комиссии в обязательном порядке на объекте берутся пробы.

По результатам лабораторных исследований принимается решение о при-

ёмке: если у специалистов возникают вопросы к качеству выполненных работ, подрядчики за свой счёт должны устранить все замечания. Пробы берутся в нескольких местах непосредственно на отремонтированном участке и доставляются в лабораторию для подробных исследований.

Подготовка к старту

• спорт

Выбран подрядчик для строительства нового бассейна в микрорайоне Гайва

Спустя пять лет после того, как было объявлено о строительстве нового бассейна на правом берегу Орджоникидзевского района, эти планы начали в полной мере воплощаться в жизнь. На этой неделе для уже готового проекта, одобренного госэкспертизой, был, наконец, выбран подрядчик, которому предстоит скорректировать имеющуюся документацию, выполнить инженерные изыскания и построить плавательный комплекс.

Проектирование второго муниципального бассейна на Гайве, который станет альтернативой единственному в микрорайоне бассейну «Фаворит», началось в 2021 году. Подготовкой документа занялись специалисты ООО «НПТИ «Ортэкс». Спустя год на проект было выдано положительное заключение

госэкспертизы, согласно которому новый спортивный объект должен быть трёхэтажным. Для него зарезервирован участок площадью 1,2 га на ул. Гайвинской, 50.

Предполагается, что в здании будет расположен плавательный бассейн с дорожками по 25 м, а также ряд других помещений для

занятий спортом, раздевалки, гардеробные, медкабинет. Основными цветами для фасада объекта станут оттенки серого и синего.

По итогам нового электронного аукциона корректировкой проектной документации и строительством бассейна займётся ООО «Парма». С организацией будет заключён контракт по начальной (максимальной) цене — 489,8 млн руб. Средства направят из городского бюджета.

Согласно техническому заданию, после корректировки проекта и выполнения инженерных изысканий подрядчик летом 2025 года приступит к возведению объекта. Завершить все работы необходимо к августу 2026 года.

Строительная компания «Парма» зарегистрирована в Кондратово. Подрядчик имеет опыт строительства социальных объектов по всему Пермскому краю. Среди них школы в Краснокамске, Горном, Сылве, Рябинино, Тюндюке, детские сады в Березниках, Кунгуре и учреждения культуры в разных населённых пунктах.

Евгений Колесников



Константин Долгановский

Назад к истокам

На обновлённой улице Сибирской появились стелы в виде двух воссозданных застав

В Перми завершился капитальный ремонт ул. Сибирской, который стартовал летом 2022 года. За это время здесь был проведён целый комплекс работ по благоустройству, озеленению и ремонту фасадов старинных зданий и купеческих особняков. Точку в масштабном преобразении главной исторической улицы Перми поставили появившиеся на месте дореволюционного въезда в город памятные знаки «Сибирская застава».

Сибирская стала третьей улицей в городе, где было решено провести реконструкцию. Первыми стали Комсомольский проспект и ул. Ленина. Поводом для преобразований послужил предстоящий 300-летний юбилей Перми.

Концепцию благоустройства ул. Сибирской разработали специалисты городского Института территориального планирования. Она предполагала обустройство клумб, мощение тротуаров новой плиткой, обновление облика фонарей, установку малых архитектурных форм и даже замену крышек люков. Всё, что появилось на улице, было приведено к единому профилю. Это позволило придать ул. Сибирской неповторимый стиль и узнаваемый внешний вид.

Реконструкция была проведена в несколько этапов. Сначала преобразился участок от ул. Монастырской до ул. Пермской, на втором этапе — участок от ул. Перм-

ской до площади Карла Маркса. Заключительный этап предполагал капитальный ремонт площади, где в прошлом году была установлена стела «Пермь — город трудовой доблести».

Как уже рассказывала ранее «Пятница», в рамках ремонта был выполнен комплекс дорожных работ. Это устройство кабельной канализации, ремонт колодцев дождевой канализации, замена бортового камня и покрытий проезжей части и тротуаров, замена опор наружного освещения, устройство системы фотовидеофиксации и светофорных объектов. На обновлённой улице обустроены вазоны с многолетними цветниками, высажены декоративные кустарники, вдоль тротуаров установлены скамьи, урны и кадки с туями.

На этой неделе в рамках капитального ремонта улицы завершились работы по установке двух памятных знаков «Сибирская застава», расположенных у входа



Администрация города Перми

в парк им. Горького. Именно в этом месте они располагались на протяжении многих лет. Когда-то здесь была окраина старой Перми — Сибирский тракт заканчивался у Загородного сада (в то время так назывался парк им. Горького). Оригинальная застава представляла собой два мраморно-гра-

нитных обелиска. В XIX веке каждого прибывающего в губернский город с востока или с запада России первыми встречали такие же заставы, которые венчались двуглавым орлом — символом Российской самодержавной Империи.

Елена Мальцева

ВКЛАД МАКСИМУМ

ДО 22%*

Максимально теплый процент!

КЛЮКВА

УРАЛ ФД

klookva.ru

8 800 100 10 40

РЕКЛАМА

*22% годовых в рублях с 1 по 60 день, МГС¹ – 19,977%. Срок вклада 181 день. Предусмотрено 3 процентных периода действия процентной ставки: с 1 по 60 день – 22% годовых, с 61 по 120 день – 20% годовых, с 121 по 181 день – 18% годовых. Минимальная сумма для открытия – 50 000 руб. Пополнение без ограничений в течение всего срока. Минимальная сумма пополнения – 1 000 руб. Расходование не предусмотрено. Выплата процентов по выбору вкладчика: на текущий счет ежемесячно или в дату окончания срока вклада. Досрочное расторжение: проценты выплачиваются в зависимости от фактического количества дней нахождения денежных средств на счете вклада по ставке 10%. Ключва – розничный бренд АО КБ «Урал ФД». Универсальная лицензия ЦБ РФ №249 от 09.04.2020 г. Информация действительна на 15.10.2024 г.

¹Минимальная гарантированная ставка (МГС) – минимальная сумма процентов, которые будут выплачены вкладчику на минимально возможную сумму для размещения, без учета дополнительных условий. Расчет значения МГС выполняется в соответствии с Указанием Банка России № 6153-У от 14.06.2022.

• благоустройство

• связь

Надёжный сигнал

В районе голубых озёр в Прикамье появилась стабильная связь

МегаФон запустил новые базовые станции на территории Кизеловского угольного бассейна в Прикамье, и теперь абоненты оператора смогут пользоваться мобильным интернетом, скорость которого может достигать 100 Мбит/с.

На территории, которую охватывают 4G-покрытием новые телеком-объекты, проживает около 20 тыс. человек. Установленные базовые станции работают в нескольких частотных диапазонах, чтобы обеспечить непрерывный сигнал и высокую скорость интернет-соединения на большей площади населённых пунктов.

Объекты связи появились в центральной части Кизела, посёлках Южный Коспашский и Шахта. Местные жители уже могут оценить новое качество мобильных услуг.

Ещё одной локацией, где появилось новое покрытие сети четвёртого поколения, стал посёлок Карьер Известняк. Именно здесь расположены голубые озёра, образованные на месте добычи известняка. Рукотворные водоёмы имеют необычайно яркий цвет воды, чем привлекают не только местных жителей, но и гостей из разных уголков страны. Ежедневный трафик в этой локации сравним с отправкой около 10 тыс. пейзажных снимков.

«Новые базовые станции обеспечат высокоскоростной доступ в интернет для 20 тыс. человек, проживающих в городах и посёлках региона. Увеличенное покрытие и стабильно высокие скорости мобильного интернета откроют новые горизонты для работы, учёбы и отдыха, а туристы и местные жители смогут делиться красотой уникальных голубых озёр со всем миром», — комментирует директор МегаФона в Пермском крае Андрей Шмалёв.

СПАСИБО, ДРУЗЬЯ!

Уважаемые земляки, коллеги, дорогие друзья! Благодарю всех за тёплые слова в мой адрес по поводу круглой даты со дня моего рождения. Мы вместе жили и работали все эти годы, развивая родной край и внося посильную лепту в возрождение России на крутых поворотах истории нашего Отечества! Спасибо всем и каждому из вас!

Искренне ваш, коренный пермяк, почётный профессор Пермского классического университета, российский сенатор Андрей КЛИМОВ

На правах рекламы

Вместе — к решению важных задач

• ОТЧЁТ

В текущем году депутат Законодательного собрания Пермского края Дмитрий Бондарь много внимания уделил работе с общественными организациями в округе и поддержал ряд законопроектов, направленных на социальное развитие региона и поддержку молодых кадров

В своей общественной работе депутат Законодательного собрания Пермского края Дмитрий Бондарь продолжает придерживаться выбранного для себя курса и выполнять обещания, которые были даны на встречах с жителями. В приоритете у парламентария остаются социальные вопросы, помощь гражданам и содействие работе общественных активистов. Основной упор также делается на поддержку стратегических задач, которые закладывают основу для будущего развития округа, города Перми и всего Прикамья.

В 2023–2024 годах одно-мандатный избирательный округ №11, где интересы жителей представляет депутат Дмитрий Александрович Бондарь, заметно преобразился. В этой части Свердловского района был построен психоневрологический диспансер на ул. Лодыгина, 10, отремонтирован детский сад «Динамика» на ул. Братской, расселены жители отдельных аварийных домов на ул. Куйбышева, открыт сквер им. конструктора Алексея Полянского, отремонтированы участки дороги на ул. Героев Хасана, запущен новый автобусный маршрут №31. На территории округа появились арт-объекты и памятники, была обновлена часть остановочных пунктов, началось обустройство экопарка. Многие из этих вопросов парламентарий держит на личном контроле, тесно взаимодействуя с городскими и районными властями, профильными министерствами.

При решении той или иной задачи Дмитрий Бондарь неизменно опирается на мнение жителей и учитывает их пожелания. Большую помощь в этом ему оказывают руководители учреждений образования, спорта, культуры и представители общественных организаций, которые служат связующим звеном между горожанами и различными органами власти.

В тесном сотрудничестве

«Одним из основных направлений моей работы в округе как депутата является сотрудничество с общественными организациями и активистами. Регулярно провожу приёмы и консультации в общественных центрах, где жители могут поделиться своими мнениями и

Депутат регулярно проводит общественные приёмы жителей

предложениями по местным вопросам. Это способствует более глубокому пониманию потребностей жителей моего округа», — отмечает Дмитрий Бондарь.

Депутат также обращает внимание на то, что совместно с активистами общественных центров ведётся большая работа по разработке и подготовке мероприятий, реализации социальных проектов, которые направлены на решение конкретных проблем.

«Это могут быть инициативы в области образования, здравоохранения, безопасности или развития инфраструктуры. Например, совместные мероприятия по повышению правовой грамотности, занятия по здоровому образу жизни или культурные мероприятия могут

значительно улучшить качество жизни в округе», — добавил парламентарий.

Как отмечает администратор общественного центра «Чкаловский», председатель совета ветеранов педагогического труда Элеонора Гараева, её сотрудничество с депутатом Дмитрием Бондарем закономерно.

«У нас общая цель — работа о людях. Только разные масштабы: у Дмитрия Александровича — Пермский край, а у меня — пользователи общественного центра. Объект нашей деятельности, моей в прошлом, у Дмитрия Александровича в настоящем, — дети. Доктор их лечит, я, педагог, — их воспитываю. Многие

в нашем общественном центре делается с этой целью и с помощью Дмитрия Александровича — поддерживаем активность и укрепляем здоровье наших жителей. Радостно, что все инициативы всегда активно поддерживаются нашим депутатом», — говорит общественница.

К словам Элеоноры Гараевой присоединяется и председатель совета ветеранов микрорайона Крохалева Нина Яркокая. По её словам, при поддержке депутата реализуются волонтерские проекты — активные жительницы шьют необходимые вещи для отправки в зону СВО.

«Безмерно благодарны Дмитрию Александровичу за поддержку социальных инициатив, за содействие нашему хору ветеранов «Су-

дарушка». Он доступный, простой и открытый человек. Всегда решает проблемы, если к нему обратиться за помощью», — подчёркивает Нина Яркокая.

Вектор — на экологию

Отдельное внимание Дмитрий Бондарь уделяет поддержке экологических проектов в Свердловском районе. В этом вопросе парламентарий ведёт сотрудничество с Пермским городским отделением Общероссийской общественной организации «Всероссийское общество охраны природы». Вместе они принимают активное участие в реализации проекта «По следам Миндовского» в Серебрянском парке, расположенном на берегу речки Данилихи.

Эта инициатива направлена на повышение экологической культуры жителей, которые в силу возраста и занятости меньше всего интересуются вопросами сбережения окружающей среды. На сегодняшний день к проекту привлечено уже более 500 человек. Для них организуются мероприятия в семейном формате, нацеленные на воспитание у де-

Серьёзное внимание уделяется популяризации экологических инициатив

тей и родителей осознанного потребления и ответственного поведения.

«Благодаря поддержке Дмитрия Александровича нам удаётся подготовить качественные заявки на грантовые конкурсы и получать



Предоставлены Дмитрием Бондарем

средства для реализации проектов. Очень ценно для нас внимание с его стороны и отзывчивость, доброжелательное отношение и включённость в экологическую повестку, понимание значимости и важности экологического воспитания населения. Информационная поддержка также является для нас важной составляющей», — делится председатель городского отделения ВООП Зоя Ильинская.

По её словам, сотрудничество общества охраны природы с депутатом длится уже много лет. За это время было успешно реализовано более шести проектов.

«Наша совместная работа на благо развития граждан-

Профильные кадры

С учётом профессиональной деятельности депутата Дмитрия Бондаря, который возглавляет Детскую клиническую больницу им. П. И. Пичугина, много внимания в его парламентской работе уделяется решению проблем в отрасли здравоохранения.

Одной из самых острых проблем сейчас является кадровая обеспеченность. В Прикамье строится много новых поликлиник, врачебных амбулаторий, больниц и лечебных корпусов, приводятся в порядок территории медучреждений, однако при отсутствии врачей развитие инфраструктуры и создание комфортных условий для пациентов не способствуют решению задачи улучшения здоровья населения. Дмитрий Бондарь это хорошо понимает, поэтому горячо поддерживает проект открытия в Прикамье профильных медицинских классов.

В округе №11 такие классы созданы в школе №76. Проект стартовал в сентябре прошлого года. На сегодняшний день медклассы эффективно функционируют. Школьники активно знакомятся с основами лечебного



дела и получают базовые медицинские навыки.

«Благодаря краевому проекту «Профильные медицинские классы», реализуемому по инициативе губернатора Пермского края Дмитрия Махонина, мы решаем задачу сокращения кадрового дефицита за счёт увеличения поступления абитуриентов в медвузы. Уже сегодня мы наблюдаем результаты работы медицинских классов. В профильном медицинском классе школы №76 обучалось 18 человек, и из них 11 уже поступили в учреждения по выбранному профилю. На мой взгляд, это отличный результат!» — комментирует Дмитрий Бондарь.

На личном контроле — профориентационный проект «Профильные медклассы»

Сейчас в профильных классах обучается 89 человек с пятого по 11-й класс. Для учеников старшего звена организованы курсы: телемедицина, практическая биология, основы оказания первой помощи, сестринское дело. Учащимся среднего звена преподают основы оказания первой помощи, основы йоги, практическую биологию. Школьники восьмых, 10-х, 11-х классов дополнительно проходят профессиональные пробы в медицинских учреждениях города. А выпускники параллельно обучаются в «Открытом университете», созданном на базе ПГМУ.

«Очень здорово, что есть такие классы! Я окончательно определилась с выбором — буду врачом-хирургом», — делится ученица медкласса Ксения Богатырёва.

За счёт краевых и городских средств школа №76 оснащена новым специализированным оборудованием: медицинскими тренажёрами, оборудованием для оказания первой помощи, лабораторными комплексами. Помимо этого, учащиеся 10–11-х классов имеют возможность обучаться под кураторством практикующих врачей.

«Работа с нашими партнёрами — медицинскими организациями — расширяет пространство школы, делает образование более открытым, позволяет учащимся

«погрузиться» в профессию уже в школьном возрасте, сделать правильный профессиональный выбор», — говорит директор школы №76 Татьяна Лепихина.

От сердца к сердцу

Губернатор Пермского края Дмитрий Махонин неоднократно говорил о необходимости поддержки жителей города-побратима в Донбассе — Северодонецка. Сегодня огромное количество неравнодушных людей участвуют в сборе и отправке гуманитарных грузов с учётом всех потребностей. Всё это позволяет обеспечивать жителей всем

необходимым в кратчайшие сроки.

Эту работу поддерживает и депутат Дмитрий Бондарь, который совершил рабочую поездку в города Донбасса. Это было его самостоятельным решением, которое он принял по личным причинам.

«Я не только врач, но и депутат Законодательного собрания Пермского края. Я вижу, как люди ищут возможности помочь: кто-то сети плетёт, кто-то приобретает оборудование. Благодаря этой помощи около 4 тыс. т гуманитарных грузов уже отправлено. Всё это в совокупности подтолкнуло меня к тому, что нужно

Парламентарий поддержал решения о поддержке молодых специалистов в бюджетных отраслях

съездить и посмотреть своими глазами, понять, чем я могу помочь, что нужно, — поясняет парламентарий. — Несмотря на то, что Пермский край много делает для Северодонецка, помощь всё равно нужна. Сейчас в городе проживает 30 тыс. человек и 2 тыс. детей. Две школы работают, четыре ещё ремонтируются. Город живёт в непростых условиях. Наша общая задача — по-

мочь и жителям, и нашим ребятам, которые служат на СВО, потому что мы делаем одно общее дело».

При участии Дмитрия Бондаря в этом году в школах Северодонецка будут совместно с ОНФ обустроены медицинские кабинеты, которых раньше в Луганской Народной Республике никогда не было. Совместно с главой города, заместителем по социальной работе и руководителем департамента образования парламентарий побывал в нескольких школах, где планируется открыть такие медкабинеты.

На свои личные средства Дмитрий Бондарь планирует оснастить их столами, стульями, ширмами, расходными материалами, медикаментами первой необходимости — всем, что позволит оказать первую медицинскую помощь в случае какой-то травмы, лёгкого заболевания. В среднем на оснащение одного такого кабинета требуется около 500–600 тыс. руб.

«Эта инициатива важна для меня, так как считаю, что каждый ребёнок в случае необходимости должен получать быструю и компетентную медпомощь. Благодаря нашему сотрудничеству с подшефным городом мы смогли начать процесс создания комфортных условий для заботы о здоровье детей», — говорит депутат Дмитрий Бондарь.

Законотворчество

Ключевые решения и принятые законы Законодательного собрания Пермского края, в обсужде-

нии и подготовке которых принимал участие депутат Дмитрий Бондарь, отражены в проекте бюджета на 2025 год и плановый период 2026–2027 годов. Документ был принят в первом чтении на октябрьском пленарном заседании регионального парламента.

Согласно проекту, исполнение социальных обязательств в предстоящем периоде составит порядка 70%



от всех расходов края. Приоритетными направлениями остаются отрасли здравоохранения и образования. Так, на реализацию государственной программы «Качественное здравоохранение» в Прикамье за три года будут направлены рекордные 276,7 млрд руб.

Финансирование позволит увеличить объёмы капитального ремонта медучреждений в территории региона. В планах — отремонтировать на выделенные средства 54 объекта здравоохранения.

Помимо комплексного капитального ремонта, будет проводиться благоустройство 20 больничных территорий. В 2025–2027 годах в эксплуатацию 22 новых объектов инфраструктуры.

Отдельная статья в бюджете предусмотрена на закупку нового медоборудования и лекарств. На обеспечение медикаментами жителей региона ежегодно будет направляться около 6 млрд руб. Эта сумма за последние три года увеличилась почти втрое. Впервые в перечень льготных лекарств будут включены таргетные препараты для пациентов со злокачественными новообразованиями.

Со следующего года впервые студентам и ординаторам, работающим в учреждениях здравоохранения, ежегодно будет выплачиваться по 100 тыс. руб.

«Комплексная поддержка отрасли здравоохранения позволит ввести новые меры поддержки медицинских работников, реализовать крупные проекты капремонта и модернизации медицинских учреждений, что крайне важно для развития системы здравоохранения Прикамья», — подчёркивает Дмитрий Бондарь.

Помимо отрасли здравоохранения, в приоритетах на ближайшую трёхлетку — поддержка молодых специалистов в здравоохранении, образовании и культуре. Например, студенты-целевики педагогических направлений смогут получить дополнительную стипендию. Учебные пособия будут получать студенты вузов, которые поступили на целевое обучение и выбрали педагогические профили подготовки: физику, химию, биологию, информатику, математику. Размер стипендии составит 10 тыс. руб.



Увеличен размер губернаторской стипендии до 6,5 тыс. руб. в месяц и до 12,7 тыс. руб. — повышенной дополнительной стипендии. Последнюю будут получать первокурсники, поступившие на приоритетные для региона направления. Это учебное пособие будет назначаться на конкурсной основе.

В 2025–2027 годах планируется строительство 12 детских садов, 14 школ и 23 объектов среднего профессионального образования, включая учебно-лабораторные корпуса и мастерские, общежития, спортивные комплексы. По программе «Комфортный край» в следующем году отремонтируем 88 школьных дворов. Большой план и по капитальному ремонту — более 100 объектов разного уровня образования с привлечением средств федерального бюджета.

Кроме того, планируется увеличить в два раза выплаты молодым учителям при трудоустройстве — с 50 тыс. до 100 тыс. руб. Ежегодно её получают около 400 молодых специалистов.

Поддержали депутаты и увеличение размера именных стипендий для аспирантов. Проектом закона предлагается увеличить размер выплат до 30 тыс. руб. в месяц с учётом уральского ко-

эффициента. Сейчас выплата составляет лишь 8050 руб.

Особое внимание уделили программе «Медицинские кадры Прикамья», на которую дополнительно выделяется 150 млн руб. Эти средства пойдут на поддержку молодых специалистов, трудоустроенных по целевым договорам в лечебные учреждения Пермского края.

Отдельное внимание — семьям участников СВО. Парламентарии законодательно закрепили выплату более 134 тыс. руб. за рождение ребёнка. Дополнительно решено распространить эту меру и на мам-студенток с 1 января 2025 года.

Системная поддержка предусмотрена также бюджетом и для детей-сирот — в ближайшие три года смогут улучшить свои жилищные условия 1,5 тыс. человек. На это запланировано порядка 6,4 млрд руб.

«Мы чувствуем ответственность перед жителями Пермского края и необходимости их поддержать, поэтому бюджет региона остаётся социально ориентированным. Не менее важно, что он является сбалансированным — в регионе будут решены ключевые задачи с учётом текущих экономических реалий», — заключает Дмитрий Бондарь.

Юлия Бояршинова





Афиша

Избранное. 15–22 ноября

В большом разнообразии гастролей известных артистов и музыкальных групп, антрепризных спектаклей и концертных программ можно пропустить вдохновляющие городские выставки и познавательные лекции. Помимо этого, из чисто пермских событий редакция «Пятницы» рекомендует обратить внимание на новый спектакль в ТЮЗе, старт автобусной экскурсионной программы и предпремьерный показ фильма «Втроём» (16+), снятого в Пермском крае.



В Пермской Арт-резиденции открылась фотовыставка Александра Ширинкина «Про жизнь» (0+). Все представленные на ней кадры подготовлены и напечатаны при жизни автора — это 87 цветных и чёрно-белых снимков. Профессиональный фотограф, художник Александр Ширинкин является автором уникальных фотографий в книгах «Наследие камской чуди. Пермский звериный стиль» (0+). Он основал фотостудию «Мамонт» и руководил ей в течение 15 лет. За это время он стал наставником 150 человек, 14 его учеников приняты в члены Союза художников России. Проект реализуется при поддержке администрации города Перми и МБУК «Пермская дирекция».

Пермская Арт-резиденция (ул. Монастырская, 95а), до 8 декабря



В галерее «Пермский период» между тем открывается выставка подлинных картин известного художника-иконописца, египтолога и писателя Михаила Потапова «Странствие через века» (0+) из фондов музея-квартиры художника в Соликамске. Экспозиция включает более 50 живописных и графических работ художника из цикла «Эхнатона», в который входят великолепные портреты фараона Эхнатона, Нефертити, членов их семьи, а также фаяомские портреты, иконописные работы мастера. Выставка посвящена 120-летию со дня рождения художника.

Художественная галерея «Пермский период» (ул. Пермская, 17), до 14 декабря



В «Королёвских номерах» открыта выставка проекта «На вернисаж, в Каретный!..» (6+), на которой представлены полотна, созданные членами молодёжного объединения при Пермском отделении Союза художников России. 10 молодых мастеров воспроизводят облик города вековой давности, образ «пермского пленника» — брата Николая II Михаила Романова, отражают атмосферу пермских весны и лета 1918 года. Картины стали художественным дополнением историко-архивного проекта «Великий князь Михаил Александрович. Пермский период», экспонируемого в помещении каретного проезда старинной гостиницы.

«Королёвские номера» (ул. Сибирская, 5), до 1 декабря



В самом историческом парке открыта передвижная выставка «Пермь утраченная и обретенная: Спасо-Преображенский кафедральный собор и Архиерейское кладбище» (6+). В ней рассказывается история кафедрального собора, от перевода в Пермь одноимённого монастыря из Пысгора в конце XVIII столетия до возвращения здания верующим в новейший период. Здесь молился император Александр I, единственный монарх, посетивший Пермь в период правления, и другие августейшие особы. Вторая половина проекта посвящена старинному Архиерейскому некрополю: на его месте сегодня располагается зоопарк. Выставка создана сотрудниками музея Архиерейского квартала при поддержке министерства культуры региона.

Исторический парк «Россия — моя история» (ул. Монастырская, 2), до 17 ноября



Мемориальный музей-заповедник истории политических репрессий «Пермь-36» продолжает просветительский лекционный цикл «КВЧ (культурно-воспитательная часть)». В рамках проекта на этой неделе состоится встреча с Василием Христофоровым — доктором юридических наук, членом-корреспондентом РАН, профессором Российского государственного гуманитарного университета. Он прочтает лекцию на тему «Архивы российских спецслужб: от тотальной секретности к публикациям документов» (12+), посвящённую актуальным вопросам рассекречивания ведомственных документов советского периода. Для участия необходимо пройти предварительную запись.

Пермский государственный архив социально-политической истории (ул. Екатеринбургская, 162), 16 ноября, 12:00



В Перми запускается новая серия экскурсий «Зимний вечер в Перми» (0+). Экскурсии организовывает перевозчик городского автобуса №300Т. Маршрут будет начинаться от здания железнодорожного вокзала Пермь I и пройдёт по центральным улицам города. В ходе экскурсии профессиональный гид расскажет истории о знаменитых пермяках, зимнем досуге горожан и гостей города. Пассажиры смогут увидеть старинные особняки и памятники, связанные с судьбами известных людей, узнать историю пермских театров, посетить красивые локации и поучаствовать в интерактивной программе. В завершение экскурсионной программы в музейно-туристическом центре «Конфектория» участники ждёт чаепитие и дегустация сладостей. Время экскурсии составит порядка двух часов.

Железнодорожный вокзал Пермь I (ул. Монастырская, 5), с 16 ноября



На малой сцене Пермского ТЮЗа театр «Большая стирка» представит премьеру одноактного спектакля по мотивам рассказа Валентина Распутина «Рудольфио» (16+). Сюжет постановки разворачивается в трамвае. Среди уставших пассажиров школьница увидела своего единственного. Они встречались несколько месяцев, всегда в одном и том же вагоне, но он упорно не замечал её. Наконец она решилась заговорить с ним. В спектакле будет звучать живая музыка Микаэла Таривердиева.

Малая сцена ТЮЗа (ул. Пермская, 66), 18 ноября, 19:30



Специально для жителей Перми состоится предпремьерный показ романтической комедии «Втроём» (16+). Фильм представит режиссёр Александра Сарана. Роуд-муви был снят осенью 2023 года в Пермском крае. На экране зрители увидят Пермь, этномузей в Чусовом, Кизел, Лысьву, деревню Кондратово и другие живописные уголки Урала. По сюжету главная героиня фильма, чиновница минкультуры Даша, сбегает от навалившихся на неё проблем в командировку по Пермскому краю. Её попутчиком становится едва знакомый девушке Сергей. Вместе они отправляются в яркое путешествие по живописным городам и сёлам региона, где встречают искренних и добродушных местных жителей, далёких от суеты мегаполиса.

«Кристалл-центр» (Комсомольский проспект, 53), 18 ноября, 19:00



В Доме Мешкова состоится премьера документального спектакля «Юманов. Первый роля» (12+). Постановку в содружестве с Пермским краеведческим музеем создают Пермский иммерсивный театр и театр-лаборатория «Открытый код». История основателя первой на Урале фабрики музыкальных инструментов Дмитрия Юманова будет рассказана в жанре краеведческого расследования с помощью современных приёмов сторителлинга. На протяжении всего спектакля будет звучать живая музыка. Один из сохранившихся ролей фабрики Юманова находится в музыкальной гостиной Дома Мешкова.

Дом Мешкова (ул. Монастырская, 11), 22 ноября, 19:00

Сценическое соло

• фестиваль

В Прикамье стартует XI театральный фестиваль «МОНОfest»

Ставший доброй театральной традицией Перми и одной из визитных карточек города фестиваль моноспектаклей для драмы, кукольного театра, оперы и балета «МОНОfest» возвращается в своём привычном формате. В прошлом году он прошёл в десятый раз и поэтому предстал перед зрителями в виде своеобразного капустника, собравшего лучшие спектакли предыдущих лет. На сей раз он вновь будет проходить в виде конкурса, но организаторы всё равно подготовили для верных поклонников фестиваля приятные сюрпризы.

ХI театральный фестиваль «МОНОfest» неожиданно стартовал не в Перми, а с показа в Коми-Пермяцком драматическом театре в Кудымкаре. Спектаклем-открытием стала постановка Нижнекамского татарского драматического театра им. Т. А. Миннулина по стихотворению Сагита Рамиева «На заре» (16+).

Оставшиеся работы участников фестиваля прой-

дут в Перми с 15 по 18 ноября, однако география показов значительно расширится по сравнению с прошлыми годами. Площадками для выступлений артистов, помимо Дома актёра и «Сцены-Молот», станут также новая сцена театра «Балет Евгения Панфилова», театр «Новая драма», а также рюмочная «Парадная».

В программе фестиваля представлены как известные классические произведения,

так и современные постановки. Всего в афише 11 моноспектаклей от артистов из Москвы, Санкт-Петербурга, Казани, Еревана, Нижнекамска, Тюмени, Вологды и Перми.

В конкурсную программу «МОНОfest» 2024 года вошли спектакли «Друг мой» (16+) и «Я шагаю по Москве» (16+) Санкт-Петербургского «Невидимого театра», «Ухо Ван Гога» (16+) Тюменского большого драматического театра, «Пыль» (14+) Московского независимого театрального проекта «Лаборатория 13», «Варечка» (16+) Ереванского государственного русского драматического театра им. К. Станиславского, «Быть, не быть Макбет» (14+) от Радуги Мухтаро-

вой (Казань), «Лес. Трактат» (18+) Московского камерного театра «Среда 21», «Пьяный космонавт» (18+) Пермского академического Театра-Театра, «Счастливая Шарлотта» (18+) Казанского театра юного зрителя и «Неточка» (16+) Вологодского камерного драматического театра.

В жюри фестиваля 2024 года вошли народный артист Российской Федерации Камилль Тукаев, театральные критики Екатерина Рябова и Арина Хек, председатель жюри — театральный критик, продюсер, куратор театральных проектов Олег Лоевский.

Ранее «МОНОfest» проводился в мае. В прошлом году он стал последним фестивалем автора этого



Фрагмент спектакля «Пьяный космонавт» (18+), Театр-Театр

проекта и его бессменного художественного руководителя Нины Соловей, которая ушла из жизни. Однако её коллеги по Союзу театральных деятелей (СТД) решили его продолжить. Эту идею поддержало и Министер-

ство культуры Пермского края. Директором фестиваля «МОНОfest» остался заместитель председателя СТД Пермского края Сергей Баракин.

Татьяна Смирнова

Срочно требуются

СОТРУДНИКИ ОХРАНЫ

Объекты в г. Перми.
Графики разные. Устройство по ТК.
(342) 224-24-69, 8-909-733-74-97

Охранной организации требуются:

ОХРАННИКИ СТОРОЖА

Графики работы: сутки через двое, неделя/неделя.
Телефоны: 8-902-830-04-79, 8-902-630-67-05, 8-909-72-66-506.

ООО «Альфа Регион МК»

- **ЭЛЕКТРОГАЗОСВАРЩИК НА ПОЛУАВТОМАТЕ (С ОПЫТОМ РАБОТЫ)** от 70 000 руб.
- **СТРОПАЛЬЩИК** от 60 000 руб.
- **РАЗНОРАБОЧИЙ** от 50 000 руб.
- **СЛЕСАРЬ-СБОРЩИК МК** от 65 000 руб.
- **ОПЕРАТОР ПЛАЗМЕННОЙ РЕЗКИ** от 60 000 руб.

Ул. Дзержинского, 59, корпус 3 «К».
Тел.: 8-912-596-02-00, 8-912-480-51-31

ЗАОр «НП НЧ КБК им. С. П. Титова»

в связи с расширением производства приглашает на работу следующих специалистов целлюлозно-бумажного производства:

- **ПЕЧАТНИК (офсет + флексопечать)**, з/п от 91 000 до 107 000 рублей;
- **СЛЕСАРЬ-РЕМОНТНИК**, з/п от 67 000 до 93 000 рублей;
- **СЛЕСАРЬ ПО КИПИА**, з/п от 67 000 до 82 000 рублей;
- **МАШИНИСТ ПОТОЧНОЙ ЛИНИИ**, з/п от 81 000 до 126 000 рублей;
- **УКЛАДЧИК-УПАКОВЩИК**, з/п от 85 000 до 100 000 рублей;
- **ЭЛЕКТРОМОНТЁР**, з/п от 67 000 до 92 000 рублей;
- **ТОКАРЬ**, з/п от 74 000 до 89 000 рублей;
- **СТАНОЧНИК ШИРОКОГО ПРОФИЛЯ**, з/п от 74 000 до 89 000 рублей.

Иногородним квалифицированным специалистам целлюлозно-бумажного производства и техническим специалистам компенсация за аренду жилья. Дополнительные поощрительные премии, соцпакет, ДМС, бесплатное лечение в профилактории. Молодёжная жилищная программа, перспектива стать акционером предприятия.

(8552) 791-989, 791-908

ОХРАННИКИ

Графики: вахта, 1/2, 1/3, день, ночь.
ВСЕ РАЙОНЫ.
Объекты разные. С удостоверением и без.
З/п 1680-2400 руб./смена.
Возможна оплата после смены.
Подработка.

• 8-904-848-67-46 • 8-901-267-21-35
• 8-922-307-00-01

В магазины «Лента» требуются:

- **ОХРАННИКИ**
З/п 2217 руб./день, 4682 руб./сутки
- **СТАРШИЙ СМЕНЫ ОХРАНЫ**
З/п 5854 руб./смена

Льготное питание, форма, 13-я зарплата.
Соцпакет. Помощь в получении удостоверения.

ООО ЧОО «Аквилон-Урал»
8-902-279-63-04, 8-912-481-84-01

В клининговую компанию для работы в торговом центре «Планета» по адресу: г. Пермь, ш. Космонавтов, 1625

требуются:

- **УБОРЩИЦЫ/УБОРЩИКИ**
- **РАБОЧИЕ НА ПРЕСС**
- **ДВОРНИКИ**
- **УБОРЩИЦА (-К) В ОФИС**
Заработная плата 28 500-49 400 руб.
График обсуждается при собеседовании.
Смены дневные и ночные.
- **ТРАКТОРИСТЫ**
Заработная плата от 54 000 руб.
График обсуждается при собеседовании.
Смены дневные и ночные.

Тел.: 8-908-276-49-11, 8-906-102-44-46

Приходи на «Камский кабель»,
освой кабельную профессию и работай в надёжной компании!

ВНИМАНИЕ!
Стипендия для обучающихся по кабельным профессиям составляет 40 000 рублей в месяц.

Мы предлагаем:

- Освоить профессию за 2-3 месяца
- Гарантированное трудоустройство после обучения
- Высокую заработную плату после получения профессии от 45 000 до 100 000 руб.
- Медицинскую комиссию за счёт предприятия
- Развитую систему наставничества

г. Пермь, ул. Гайвинская, д. 86, учебный корпус, каб. 120.
При себе иметь: паспорт, трудовую книжку, военный билет (для мужчин), ИНН, СНИЛС, документ об образовании.
Собеседование: с 08:30 до 14:00, перерыв с 12:00 до 12:30.

8-800-220-5000 (звонок бесплатный) **PODBOR@KAMKABEL.RU**
ВКонтакте: vk.com/kamkabel

Компания ООО «МЕДИС»

СРОЧНО НА ПОСТОЯННУЮ РАБОТУ САНИТАРКУ

З/п 25 000 руб.
Официальное трудоустройство.
График сменный: 8:00-14:00, 14:00-20:00.
Адрес: ул. Советская, 72. Тел. 215-40-23

Внимание!
Дистанционно подать объявление в газету можно на сайте газетапятница.рф

ОБЪЯВЛЕНИЯ

Услуги

- Ремонт TV на дому. Т. 243-25-50.
- Электрик, плотник-сантехник. Любой ремонт в доме и все мелочи. Все р-ны. НЕДОРОГО. Т.: 202-15-99, 8-982-481-15-99.
- Бесплат. вывоз всего железного. Вывоз мусора, б/у мебели. Т. 293-22-63.
- Рем. и наладка телевиз. на дому. Пенсионерам скидка 30%. Т. 203-01-91.
- ДБ «Малахит». Ремонт холодильников, стиральных машин. Т. 8-912-883-31-02.
- «Газели», переезды. Вывоз строймусора, мебели. Грузчики. Т. 298-46-38.
- «Газель». Т. 8-902-473-42-73.
- Вывоз мусора. Грузчики, «газели». Утилизация. Т. 8-919-470-39-40.
- Швейн. маш., оверлок. Выезд. Т. 8 (342) 286-68-18.
- Пенсионерам скидка 30% на профессиональный ремонт и настройку телевизоров на дому. Т. 203-02-64.
- Ремонт за 1 день стир. машин, холодильников, СВЧ, ТВ и др. Скидки, запчасти. Т. 8-908-276-17-87.

Ремонт бытовой техники

РЕМОНТ СРОЧНЫЙ • НА ДОМУ

- СТИРАЛЬНЫХ МАШИН
- ХОЛОДИЛЬНИКОВ, СВЧ, ТВ
- ЛЮБОЙ БЫТОВОЙ ТЕХНИКИ

Вызов 0 руб. Опыт. Гарантия. Скидки

ПОКУПКА / ПРОДАЖА Б/У
8-908-272-09-63
278-82-95

Строительство и ремонт

МАСТЕР УНИВЕРСАЛ

Ремонт замков
Ремонт окон ПВХ
Электрик, сантехник НЕДОРОГО

204-67-73
8-922-389-85-50

Куплю

- Выкуп авто! Дорого! Целые, битые, кредитные, на запчасти. ДЕНЬГИ СРАЗУ! Т. 8-912-986-73-30.
- Авто куплю дорого. Т. 8-951-956-53-30.
- Часовые запчасти СССР, различные предметы старины. Т. 8-982-48-65-870.

Продам

- Б/у холодильники, ст. машины, ТВ, плиты (газ.), жел. двери, радиаторы, б/у мебель. Доставка. Т. 293-22-63.
- Навоз, чернозём, перегной, торф, песок, ПГС, щебень. Т. 278-55-40.

Перевозки

- «Газели», переезды. Вывоз строймусора, мебели. Грузчики. Т. 298-46-38.
- «Газель». Т. 8-902-473-42-73.
- Вывоз мусора. Грузчики, «газели». Утилизация. Т. 8-919-470-39-40.

Утилизация

- Бесплатно вывоз всего железн. Ежедн. вывоз мусора, мебели. Т. 293-22-63.
- Беспл. вывоз б/у ванн, холод., м. дверей, радиат., газ. плит, стир. машин, макулатуры, пианино. Вывоз мусора, мебели. Без выходовных. Т. 298-46-38.

Медицина

- Пьянство, запои. Т. 8-902-476-92-92.

Разное

- Клуб знакомств «Виктория». Т. 8-902-839-56-41.

Компьютерный дом
Компьютер

ТРЕБУЕТСЯ
МЕНЕДЖЕР ПО РЕКЛАМЕ
(ПРОДАЖАМ РЕКЛАМНЫХ ПЛОЩАДЕЙ)

ТРЕБОВАНИЯ:
ЖЕЛАНИЕ ЗАРАБАТЫВАТЬ, КОММУНИКАбельНОСТЬ, ЗНАНИЕ ОФИСНЫХ ПРОГРАММ, ОПЫТ РАБОТЫ В ПРОДАЖАХ И/ИЛИ СМИ ПРИВЕТСТВУЕТСЯ.

ТЕЛЕФОН 206-40-23

ОБЪЯВЛЕНИЯ О ВАКАНСИЯХ присылайте на e-mail: tca@newsko.ru

ОФИС. СЕКРЕТАРИАТ
СОТРУДНИКИ в офис. Приём звонков и обработка документов. График: 4-8-12 часов в день. Оплата 45 т. р. Премии по итогам работы. Рассмотрим без опыта работы, а также студентов и пенсионеров. Без продаж. Тел.: 204-66-12, 8-922-358-37-30, 8-922-315-31-29.

3-4 часа в день. Подработка, работа. 2/2, 3/3, 5/2, 18-69 т. р. Тел. 8-951-931-61-92.

ВАХТЁР без опыта, 33 т. р. Тел. 8-908-277-90-76.

БЕЗОПАСНОСТЬ. ОХРАНА
ОХРАННИКИ. ВАХТЁРЫ. СТОРОЖА. Различные районы и объекты (базы, административные здания). Графики: сутки, день, ночь. Оплата 2 раза в месяц. Авансы. Помощь в получении

лицензии. Трудоустройство по ТК РФ. З/п без задержек. Тел. 8-982-481-85-00.

ОХРАННИКИ-СТОРОЖА, ВАХТЁРЫ. Коттеджные посёлки, ТСЖ, базы. Все районы, работа рядом с домом. З/п 21 000 руб./месяц. 100% без задержек! Графики: 1/1, 1/2, 1/3, день, ночь. Возможны подработки, оплата сразу после смены. Работаем без выходных. Тел.: 8-902-80-14-207, 277-42-07.

ОХРАННИК в ТСЖ (Балатово). З/п 1700-2000 руб./смена. Тел.: 298-28-58, 8-992-212-20-00.

ОХРАННИК на базу. З/п 1800 руб./смена. Тел.: 298-28-58, 8-992-212-20-00.

РАБОТА БЕЗ ПОДГОТОВКИ
АДМИНИСТРАТОР-КОН-

СЪЕРЖ, своевременная оплата, 42 т. р. Приём входящих звонков и оформление заявок. Разные графики: 1/2, 2/2, 3/3. Готовы рассмотреть студентов и пенсионеров. Тел.: 204-66-12, 8-922-358-37-30, 8-922-315-31-29.

АДМИНИСТРАТОР-ДИСПЕТЧЕР. Оплата 42 т. р. Приём входящих звонков, удобный график. Рассмотрим студентов и пенсионеров. Тел. 8-912-585-24-55.

КОНСЪЕРЖ в жилой дом. З/п 1600 руб./смена. Тел.: 298-28-58, 8-992-212-20-00.

«ТЯНЬШИ». Тел. 8-950-440-19-45.

РАБОТА НА СЕБЯ
Требуются **ЛЮДИ** со знанием сетевого бизнеса (основной и дополнительный доход). Тел. 8-992-219-95-54.

Увековечили в бронзе

В Перми появился памятник одному из самых известных в мире русских писателей — Фёдору Достоевскому

Максим Артамонов

В сквере Декабристов в Ленинском районе Перми открыли памятник классику русской и мировой литературы Фёдору Достоевскому. Торжественная церемония состоялась в день его рождения — 11 ноября. Фигура писателя в арестантской шинели и с Евангелием в руках оказалась внушительной: взору посетителей предстаёт скульптура высотой 2,6 м, вместе с постаментом памятник возвышается на 5,5 м. Монумент находится в самом центре сквера.

Церемония открытия скульптуры проходила при участии сотен человек. На неё приехали краевые и городские власти, представители духовенства, ГУФСИН, общественные деятели, филологи, пермские писатели и простые горожане. Но основную массу составляли многочисленные студенты, которые пришли вместе с преподавателями.

С приветственным словом выступил губернатор Пермского края Дмитрий Махонин. Глава региона поблагодарил всех, кто принял участие в установке монумента.

«Лучше воздвигать памятники, чем низвергать их. Немало было узников, которые прошли через пересыльную тюрьму, но только Достоевский смог пережить и осмыслить этот опыт в своих произведениях. Хочу пожелать, чтобы мы ближе познакомимся с его трудами и помнили бы его как человека, который пережил очень многие превратности судьбы», — сказал митрополит Пермский и Кунгурский Мефодий.

Председатель Пермского отделения Российского общества Достоевского, профессор ПГНИУ Олег Сыромятников начал с того, что, по данным ЮНЕСКО, Фёдор Михайлович сегодня является самым читаемым и переводимым русским писателем за рубежом. По его словам, отличительная черта нового памятника в том, что он поставлен в традициях русской культуры: по благословению правящего архиерея, при поддержке властей города, при помощи благодетелей и общественных деятелей всей России.

«В каждом кубическом миллиметре памятника — вклад многих десятков, а даже сотен пермяков, потому что был объявлен сбор средств. И действительно, школьники и учителя, студенты и преподаватели, бюджетники и бизнесмены внесли свою лепту в этот памятник. Это по-настоящему народный памятник», — заключил профессор ПГНИУ.

После выступления митрополит освятил новоиспечённый монумент, а люди начали возлагать цветы.

Между СИЗО и ГУФСИН

Символично, что фигура писателя находится рядом с ул. Достоевского. Памятник расположен между зданием ГУФСИН по Пермскому краю и СИЗО №1. Сам сквер назывался раньше Анастасьевским — в память о губернаторе, при котором был заложен сад с деревьями. Затем его называли Детским садом, поскольку в этом месте пермяки часто гуляли, но окончательное название утвердилось ближе к концу XIX века — сквер Декабристов. На его территорию выводили для прогулок декабристов, студентов и рабочих Мотовилихинского завода, которые были арестованы после декабрьского восстания 1883 года в Перми. Это название сохранилось по сей день.

Увековечить память о писателе предложили председатель наблюдательного совета фонда «Елисаветинско-Сергиевское просветительское общество» Анна Громова и Пермское отделение Российского общества Достоевского. Эту инициативу поддержали краевые власти. Курировало создание и установку памятника Пермское региональное отделение Российского военно-исторического общества под руководством Сергея Неганова. Решение об установке памятника Фёдору

Достоевскому было принято в 2019 году. Начался сбор средств. В 2021 году, когда отмечалось 200-летие со дня рождения великого писателя, в сквере Декабристов установили закладной камень.

Подготовка к непосредственной установке монумента началась в июле этого года. На месте прошли археологические изыскания.

Автором памятника стал Алексей Матвеев. Работа над скульптурой Достоевского заняла примерно полгода. Памятник отлили из бронзы в Красноуфимске, а затем транспортировали в Пермь.

Как Достоевский связан с Пермью

В Перми писатель был проездом дважды: в январе 1850 года по пути на каторгу, в Омский острог, когда арестантов, закованных в кандалы весом 10 футов, гнали в Сибирь, а затем обратно, в 1859 году, во время возвращения из ссылки.

Изначально Достоевского приговорили к смертной казни за участие в деятельности политической организации М. В. Буташевича-Петрашевского. Но в последний момент, когда осуждённые уже стояли на Семёновском плацу в ожидании смерти, приговор заменили на четыре года каторги. Маршрут следования ссыльных в Сибирь проходил



через Пермь. Каторжане оставались в Перми на территории «Работного и смиренного дома» — это как раз то место, где сейчас находится СИЗО №1.

Первое впечатление писателя о городе было нелицеприятным. В письме к брату Михаилу Фёдор Михайлович писал, что арестанты «мёрзли ужасно», хотя и одеты были тепло.

Вторая встреча с Пермью оказалась более светлой. Будущий классик мировой литературы писал своему другу, ротному командиру из Семи-

палатинска Артемию Гейбовичу: «...Великолепные леса пермские и потом вятские — совершенство. Но в Перми уже мало замечаешь пустырей по дорогам: всё запаханно, всё обработано, всё ценится».

Автор упоминал Пермь в нескольких своих романах: «Униженные и оскорблённые», «Бесы» и «Преступление и наказание». Кстати, свой арестантский опыт Достоевский описал и изобразил в романе «Записки из Мёртвого дома», где в деталях воспроизвёл быт осуждённых и показал их психологические типы.

• событие

Дань трудовому подвигу

В Свердловском районе появился памятник «Молодому рабочему» в честь подростков, трудившихся на заводах в годы войны.

В сквере им. М. И. Субботина на ул. Чкалова, возле проходных предприятий НПК «Пермские моторы», появился памятник «Молодому рабочему» в честь детей и подростков, трудившихся в годы Великой Отечественной войны на оборонных заводах Молотова — нынешней Перми.

Новая скульптура посвящена поколению, представителей которого объединило стремление помочь фронту, внести свой вклад в общую победу. Несмотря на возраст, они проявляли в работе свои лучшие качества и совершали трудовые подвиги. Юные рабочие старались выполнять свои задачи как можно лучше, именно они помогли тылу снабдить фронт всем необходимым для окончательной победы над врагом.

В основе художественного образа скульптурной композиции — молодой фрезеровщик, выпускник ремесленного училища Ваня Шиловский, который приехал в Молотов из Вологды. Это символ целого поколения подростков, которые, получив начальное образование и первую профессию, направлялись на промышленные предприятия — помогать стране. Он рапортует директору завода №19 им. И. В. Сталина о выполнении особо важного задания по выпуску моторов АШ-82.

Идея установки памятника принадлежит акционерному обществу «ОДК-Пермские моторы». Открытие скульптуры стало глубоко символичным. В этом году предприятия НПК отмечают несколько юбилейных дат: 90 лет серийному заводу «ОДК-ПМ», 85 лет конструкторскому бюро «ОДК-Авиадвигатель», а также 80-летие со дня приезда 3,5 тыс. выпускников ремесленных училищ из разных городов СССР в Молотов для выполнения задания Государственного комитета обороны.

Средства на изготовление и установку памятника «Молодому рабочему» выделил НПК «Пермские моторы». Как отметили на предприятии, новая скульптура — это дань памяти поколению победителей.

Татьяна Смирнова

Зомбирующий культ	«Колкая» черная мазь в картах	Плодовитый, но бездарный сочинитель						
					«Лысый» ковер	Детский транспорт на веревочке		Город на реке Риони
Оживленные разговоры, толки	Снаряд или патрон	Не ребенок, а существо ...						
					Щечка по старинке	Античный питейный рог		Пожарная pompa
Продавец пилюль и микстур	Оружие дикаря	Лекарство от жара						
	Песенный ширпотреб	Спиртное настоящих самураев			Финская «копейка»	Иисус Христос в Коране		
					«Судно готово к погрузке»			
	Бунтарь Стенька					Предмет беспокойства		Продольные нити ткани
					Теннис в закрытом пространстве			
	Красивый кустарник-медонос					Выработка ресурсов организма		Монета на Кавказе (устар.)
	Копейка англичан	Букет по-японски						Местные законы у мусульман
						Колесо без шины		
	Протяжное произношение	«Подножие» комнаты			Расстояние от «до» до «до»			
						Персидский воин-феодал		
Похлебка из пшена								

Прогноз погоды на выходные

Пятница, 15 ноября

Облачно, небольшие осадки

↑ южный 5 м/с

☾ -1°C ☀ -1°C

Суббота, 16 ноября

Облачно, небольшие осадки

↗ юго-западный 5 м/с

☾ -3°C ☀ -1°C

Воскресенье, 17 ноября

Облачно, осадки

↗ юго-западный 5 м/с

☾ -4°C ☀ +2°C

Следующий номер газеты «Пятница» выйдет 29 ноября.

ОТВЕТЫ НА СКАНВОРД,
опубликованный в №19,
25 октября 2024 года

ПО ГОРИЗОНТАЛИ: Коготь. Выгода. Шарпей. Павиан. Лесовоз. Ала. Бьорк. Облом. Засол. Лиана. Пойма. Бант. Дружина. Кураре. Отек. Сирота. Текст. Агат.

ПО ВЕРТИКАЛИ: Оболочка. Сыта. Водозабор. Гори. Рана. Арк. Александр. Кашне. Трест. Столл. Горло. Обжора. Валуи. Итог. Тремолю. Монета. Замша. Акат.